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Εισαγωγή 

Η επιλογή του θέματος της πτυχιακής εργασίας που ακολουθεί δεν 

αποδείχθηκε σε καμία περίπτωση απλή, ή ξεκάθαρη από την αρχή. Τέθηκαν 

ποικίλα ερωτήματα που έχριζαν απαντήσεις καθ’ όλη την διάρκεια 

δημιουργίας της, δυσκολεύοντας το γενικότερο σχεδιαστικό έργο και την 

κατεύθυνση που έπρεπε να επιδιωχθεί. Παρ’ όλ’ αυτά, μετά από πολλούς 

παράγοντες που λήφθηκαν υπόψη η συγκεκριμένη διαδικασία δεν θα 

μπορούσε να είχε καταλήξει με κάποιο διαφορετικό τρόπο. Το θέμα που 

επιλέχθηκε λοιπόν ήταν η δημιουργία εταιρικής ταυτότητας – branding για 

εταιρία παπουτσιών πουέντ, και ποικίλων άλλων ειδών χορού. Η επιλογή αυτή 

υπερίσχυσε ανάμεσα σε άλλες, λόγω της στενής μου σχέσης με τον κλασσικό 

χορό από μικρή ηλικία. Όλες οι προσωπικές μου εμπειρίες ως χορεύτρια 

πολλών χρόνων διαμόρφωσαν την οικειότητα που διαθέτω με τον κλάδο, και 

όλα τα προϊόντα που τον απαρτίζουν. Επομένως από θέση πρώην 

καταναλώτριας, αλλά και πλέον γραφίστριας είχα την επιθυμία να 

δημιουργηθεί μια μάρκα που να ξεχωρίζει ανάμεσα στις ήδη υπάρχουσες από 

αισθητική και σχεδιαστική άποψη. Πέρα από αυτό, μέσω της παρακάτω 

εργασίας ήθελα να επιδιωχθεί η επίλυση μερικών ζητημάτων που 

παρατηρήθηκαν κατά την διάρκεια έρευνας άλλων προϊόντων, όσον αφορά 

την προσπάθεια που δίνεται στον ολικό σχεδιασμό, και στην γενικότερη 

έλλειψη της κατάλληλης αγοραστικής εμπειρίας των καταναλωτών, σχετικά 

με την γενικότερη υψηλή κοστολόγηση τους.  

  

Μπαλέτο  

Η αρχική καταγωγή του μπαλέτου ως ένα από τα πιο διαδεδομένα είδη χορού 

παγκοσμίως, ξεκίνησε από την Αναγεννησιακή περίοδο του 15ου αιώνα της 

Ιταλίας 1. Δεν αποτελεί καθόλου έκπληξη το γεγονός ότι πολλές από τις 

πρώτες παραστάσεις δεν περιελάμβαναν μοναδικά σκηνικά, πράγμα που 

σήμερα δεν υφίσταται, καθώς ενισχύουν την γενικότερη σκηνική παρουσία με 

τον δικό τους ξεχωριστό τρόπο. Παρ’ όλ’ αυτά, το μπαλέτο διαδόθηκε σχετικά 

                                                             
1 Ballet 101: A Complete Guide to Learning and Loving the Ballet, Robert Greskovic, 2005. 

https://www.google.gr/search?hl=el&tbo=p&tbm=bks&q=inauthor:%22Robert+Greskovic%22
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γρήγορα στις χώρες Γαλλία και Ρωσία, δημιουργώντας την δική του σκηνική 

μορφή, αλλά και ταυτότητα που γνωρίζουμε έως σήμερα 2. Παράλληλα, 

δημιουργήθηκε ειδικά εξατομικευμένη ορολογία, εξελίσσοντας σταδιακά σε 

ένα είδος χορού με πραγματικά υψηλές απαιτήσεις και δομική σύσταση, όσον 

αφορά πάντα την τεχνική των κινήσεων του και τον ουσιαστικότερο βαθμό 

δυσκολίας που το χαρακτηρίζει ανάμεσα σε άλλα είδη χορού.  

 

 

Η λίμνη των Κύκνων, Swan Lake, 2023, Australian Ballet. 

 

Ανάλογα με τον πολιτισμό της κάθε χώρας, το μπαλέτο μπορεί να διδαχθεί και 

να παρουσιαστεί με πολλές μορφές, προσδίδοντας στην γενικότερη εξάπλωση 

του. Ένα πράγμα που μένει πάντα όμως σταθερό ανά τον κόσμο, είναι τα 

καθορισμένα βήματα και κινήσεις του, που είναι συχνά μέρος μιας 

χορογραφίας, η οποία πρέπει να ακολουθείται πιστά από τους χορευτές σε 

στενή συνεργασία με τους χορογράφους. Η σκηνική παρουσία του μπαλέτου, 

πέρα από το βασικό χορευτικό κομμάτι, περιλαμβάνει πολλές φορές και άλλες 

μορφές καλλιτεχνικής έκφρασης όπως η ηθοποιία ή η μιμητική, προκειμένου 

να διηγηθεί στον θεατή μια ιστορία μέσω του χορού. Γι αυτό τον βασικό λόγο, 

οι χορευτές είναι απαραίτητο όχι μόνο να γνωρίζουν και να μπορούν να 

εκτελέσουν την χορογραφία χωρίς κανένα σφάλμα, αλλά ταυτόχρονα να 

κάνουν επίκληση στο συναίσθημα του θεατή με τον ρόλο τον οποίο 

υποδύονται και τους έχει ανατεθεί στην κάθε ιστορία.    

 

                                                             
2 Ballet Across Borders: Career and Culture in the World of Dancers, Helena Wulff, 2020.  
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La Bayadere, 2024, Theatro alla Scala. 

 

Κλασσικό Μπαλέτο 

Από τα διάφορα είδη μπαλέτου, το κλασσικό μπαλέτο θεωρείται από τα πιο 

δομημένα και αναγνωρίσιμα λόγω των βασικών ή αλλιώς πιο παραδοσιακών 

τεχνικών του. Στο κλασσικό μπαλέτο δύσκολα παρουσιάζεται οποιαδήποτε 

είδους παραλλαγή, καθώς η διδακτική ορολογία είναι αυστηρή και υπάρχουν 

πολλές σχολές ανά τον κόσμο που έχουν συμβάλλει για την διατήρηση τους. 

Μερικές από αυτές τις σχολές αποτελούν της Ρωσίας, της Γαλλίας, της Ιταλίας 

αλλά και της Δανίας με όνομα Bournonville, όπως επίσης και της Νέας 

Υόρκης Balanchine3. Όλες οι παραπάνω σχολές έχουν διαμορφώσει και 

υποδεχθεί στους χώρους τους, παγκοσμίου φήμης χορευτές και χορεύτριες 

που έχουν αφήσει το στίγμα τους στο κλασσικό μπαλέτο, προωθώντας το 

συγκεκριμένο είδος του μπαλέτου με αξιοσημείωτο τρόπο.  

 

 

Sleeping Beauty, 2018, Royal Ballet School, London. 

                                                             
3 Ballet in Western Culture: A History of Its Origins and Evolution, Carol Lee, 2002. 
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Ρομαντικό Μπαλέτο 

Ακόμη ένα είδος μπαλέτου που αξίζει να αναφερθεί, ανάμεσα στα πιο γνωστά 

αποτέλεσε το Ρομαντικό μπαλέτο 4, φυσικά επηρεασμένο από το 

καλλιτεχνικό κίνημα του ίδιου του Ρομαντισμού. Έκανε την πρώτη του 

εμφάνιση κατά τον 19ο αιώνα, με την παρουσίαση θεμάτων και χορογραφιών 

που είχαν σκοπό να δημιουργήσουν μια έντονη συναισθηματική εμπειρία, και 

ένα απόλυτα αισθητικά όμορφο αποτέλεσμα. Χαρακτηριστικά του, 

αποτέλεσαν οι μακριές φούστες από κλασσικό τούλι, σε συνδυασμό με τις 

πουέντ που ήταν απαραίτητες για την εκτέλεση συγκεκριμένων κινήσεων. Οι 

χορογράφοι μέσω αυτών των στοιχείων ήθελαν να παρουσιάσουν τις 

χορεύτριες με μια γοητευτική και απαλή αύρα, σαν να αιωρούνται στην 

σκηνή.  

 

 

Giselle, 2024, The National Ballet of Canada. 

 

Giselle, 2023, Royal Ballet School, London. 

 
                                                             
4 Ballet in Western Culture: A History of Its Origins and Evolution, Carol Lee, 2002. 
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Relevé Dancewear 

Το όνομα της εταιρίας από ετυμολογική προσέγγιση προέρχεται από την 

βασικότερη ίσως κίνηση του μπαλέτου που ονομάζεται relevé στην Γαλλική 

γλώσσα και σε κυριολεκτική μετάφραση σημαίνει ανυψώνοντας. Στην 

ορολογία του κλασσικού χορού, και στο λεξικό της σημαίνει οι χορευτές/τριες 

να ανέβουν στις μύτες των ποδιών τους, υψώνοντας τις φτέρνες από το 

πάτωμα. Η Relevé Dancewear λοιπόν, αποτελεί εταιρία παπουτσιών 

πουέντ, και άλλων σχετικών ειδών χορού όπως ρούχα και αξεσουάρ με έδρα 

την Ελλάδα. Δημιουργήθηκε και σχεδιάστηκε το 2024 με κύριο στόχο την 

ουσιαστική της ενσωμάτωση στον χώρο ανάλογων προϊόντων και εταιριών, 

προκειμένου να αναγνωρισθεί παγκοσμίως στο είδος της. Θεωρείται μια από 

τις θεμελιώδεις κινήσεις του κλασσικού χορού, και γι’ αυτό κρίθηκε ως 

ιδανική επιλογή για την ονομασία της εταιρίας, καθώς παρέχει βασικά 

προϊόντα χορού στο ανάλογο κοινό της.        

Η εταιρία προσφέρει προϊόντα υψηλών προδιαγραφών, αντάξια στο κλασσικό 

χορό και των απαιτήσεων του, σχεδιασμένα πάντα με τους χορευτές και την 

κάθε ανάγκη τους στο νου. Οι προσδοκίες της εταιρίας πηγάζουν από την 

ανάγκη δημιουργίας αγαθών, και μιας μάρκας που έχει την δυνατότητα να 

λύσει αισθητικά ή τεχνικά προβλήματα παρόμοιων προϊόντων της αγοράς, σε 

συνδυασμό με ένα οπτικά όμορφο αποτέλεσμα, και την αίσθηση πολυτέλειας. 

Δόθηκε μεγάλη έμφαση στις συσκευασίες των προϊόντων, προκειμένου να 

αντικατοπτρίζει την υψηλή ποιότητα τους από όλες τις απόψεις παραγωγής, 

όπως επίσης την μοναδική αγοραστική τους εμπειρία, αλλά και μετέπειτα 

χρήση. Παράλληλα, η αισθητική της εταιρίας αντικατοπτρίζει κλασσικά 

στοιχεία της τέχνης και του πολιτισμού από το παρελθόν, ενώ αντλεί 

έμπνευση από την ίδια την καλλιτεχνική φύση του μπαλέτου για την 

δημιουργία της εταιρικής ταυτότητας της. Επιπλέον πηγές έμπνευσης 

αποτέλεσαν τα στυλ αρχιτεκτονικής Rococo, αλλά και Baroque, κάνοντας 

αναφορές στα περίτεχνα σχέδια οροφής παλατιών αλλά και αιθουσών χορού. 

Κύριες αξίες που απαρτίζουν την εταιρία είναι η διαχρονικότητα του 

κλασσικού χορού ως μορφή τέχνης και η προσεγμένη αισθητική της ολικής 

ταυτότητας της. 

 

 

 

 

 

 

Οροφή αίθουσας  χορού του Ca Rezzonico στη Βενετία και σχέδιο οροφής στο MET. 
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Πουέντ  

Σχετικά με το βασικό προϊόν της εταιρίας, δηλαδή τις πουέντ, η ιστορία τους 

χρονολογείται από τον 15ο αιώνα όπως το ίδιο το μπαλέτο σαν χορός. Το 

συγκεκριμένο παπούτσι δεν θεωρείται σε καμία περίπτωση ως προαιρετικό 

για τις επαγγελματίες μπαλαρίνες, καθώς κρίνεται απαραίτητο κομμάτι του 

ίδιου του κλασσικού χορού, και όλων των χορογραφιών και κινήσεων που 

δημιουργήθηκαν σύμφωνα με αυτό. Οι πουέντ φοριούνται από την χορεύτρια 

αποκλειστικά και μόνο όταν η/ος δασκάλα/ος θεωρεί ότι τα πόδια της είναι 

αρκετά δυνατά για να κρατήσει όλο το βάρος του σώματος της στις μύτες των 

ποδιών της, και να μπορεί να χορέψει με επιτυχία σε αυτές. Μέχρι να 

επιτευχθεί αυτό, απαιτούνται πολλά χρόνια εξάσκησης και απαραίτητες 

υποδείξεις από τη/το δασκάλα/ο που καθορίζουν την πορεία της μπαλαρίνας 

προς τον επαγγελματικό τομέα. Βασική προϋπόθεση φυσικά απαιτείται η 

προσθήκη λάστιχου και κορδέλας στην κάθε πουέντ ξεχωριστά, για την 

μεγιστοποίηση της σταθερότητας στο πόδι κατά τα βήματα της χορογραφίας.  

Όσον αφορά την ανατομία και τον τεχνικό σχεδιασμό παραγωγής των πουέντ, 

το μπροστινό τετραγωνισμένο κομμάτι τους είναι αρκετά σκληρό και φλατ, 

φτιαγμένο από ένα μείγμα υφάσματος με γύψο 5. Το παπούτσι εξωτερικά 

είναι ντυμένο με σατέν ύφασμα που διατίθεται σε διάφορους τόνους του 

δέρματος, προκειμένου να εξυπηρετεί όλες τις χορεύτριες και να ταιριάζει 

αρμονικά στο κάθε πόδι. Έκτος από τις ραμμένες κορδέλες και τα λάστιχα 

που αναφέρθηκαν προηγουμένως, η χορεύτρια πρέπει να φοράει επιπλέον 

ένα προστατευτικό μαξιλαράκι στα δάκτυλα της μέσα από τις πουέντ, για να 

αποφευχθεί κάποιος σοβαρός τραυματισμός. Για τον ίδιο λόγο, υπάρχει 

συγκεκριμένος τρόπος που δένονται οι πουέντ στο πόδι και οι μπαλαρίνες 

καλούνται να τον ακολουθήσουν σωστά. Πιο συγκεκριμένα οι δυο κορδέλες 

ραμμένες στα πλάγια του παπουτσιού σταυρώνονται σε σχήμα Χ στο πόδι και 

έπειτα τυλίγονται κοντά στον αστράγαλο, προσέχοντας να μην προεξέχει 

κανένα απολύτως κομμάτι της κορδέλας. Όλα τα παραπάνω θεωρούνται 

εξαιρετικά σημαντικά για την πλήρη αποφυγή ατυχημάτων κατά την διάρκεια 

του χορού και αναμένονται να ακολουθούνται αυστηρά από τις μπαλαρίνες, 

καθώς οι πουέντ σε ρεαλιστικό πλαίσιο πέρα των επαγγελματιών είναι 

επισφαλής.  

 

 

 

 

Πουέντ σε διάφορα χρώματα του δέρματος. 

                                                             
5 Ballet: Pointe by Pointe, Missy Mitchell, 2003. 
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Έρευνα 

Η στοχευμένη έρευνα παρόμοιων εταιριών του χώρου, βασίστηκε κυρίως στα 

πιο σχετικά αποτελέσματα κατά την συγκεκριμένη αναζήτηση, και σε 

επιλογές εταιριών που έχω υπάρξει προσωπικά πελάτισσα στο παρελθόν. 

Μέσω της αναφερόμενης ανάλυσης, παρατηρήθηκαν οι ποικίλες διαφορετικές 

εταιρικές ταυτότητες, και τον ανάλογο τρόπο με τον οποίο η κάθε εταιρία έχει 

σχεδιαστικά προσεγγίσει το branding της. Πέρα από αυτό, παρατηρήθηκε το 

πως σχεδιάζονται, αλλά και συσκευάζονται τα προϊόντα που αφορούν τον 

κλασσικό χορό ως σύνολο, και διάφορες ελλείψεις σύμφωνα με αυτό. Πιο 

συγκεκριμένα οι παρόμοιες εταιρίες που εξετάστηκαν ήταν οι εξής: Bloch, 

Gaynor Minden, Grishko, Freed, Repetto, Merlet, Sansha και So Danca. Όλες 

οι αναφερόμενες μάρκες προέρχονται από διάφορες χώρες ανά τον κόσμο, 

προκειμένου η έρευνα να έχει ένα πιο βαθύ και ακριβή χαρακτήρα, 

συγκρίνοντας διαφορετικά στοιχεία.  

 

 

Από αριστερά προς δεξιά : Bloch Dance 1932, Gaynor Minden New York, Grishko, Freed of London, 

Repetto Paris, Merlet, Sansha on Stage Worldwide, So Danca. 

 

Πιο αναλυτικά, έγινε η παρατήρηση ότι τα συγκεκριμένα λογότυπα μπορούν 

να χωριστούν σε δύο σχεδιαστικές κατηγορίες, ανάλογα με το ύφος της 

γραμματοσειράς τους. Πρώτα είναι τα λογότυπα που παρουσιάζουν ένα πιο 

αυστηρό και κλασσικό ύφος, με τα τυπογραφικά τους στοιχεία να 

χαρακτηρίζονται από πατούρες και διάφορες καμπυλωτές μορφές (βλ.Gaynor 

Minden, Grishko, Repetto). Ενώ από την άλλη πλευρά, υπάρχουν τα λογότυπα 

τα οποία αναδεικνύουν ένα πιο ελεύθερο, και σύγχρονο χαρακτήρα ανάλογο 

των κινήσεων του χορευτικού κλάδου (βλ. Bloch, Merlet, Sansha, So Danca, 

Freed). Συγκρίνοντας τα δυο αυτά στυλ μεταξύ τους, είναι σαφές ότι και τα 

δύο λειτουργούν για εταιρική ταυτότητα που σχετίζεται με τον κλασσικό χορό, 

αλλά για τελείως διαφορετικούς λόγους. Αυτό ισχύει διότι όπως έχει ήδη 

προαναφερθεί, το μπαλέτο είναι ένα αυστηρό είδος χορού, με έντονη βάση 

στην ευελιξία των κινήσεων, αλλά και αυστηρότητα των κανόνων που το 

απαρτίζουν. Αυτές οι δύο πτυχές υποστηρίζονται με σχετικά επιτυχημένο 

τρόπο από τα λογότυπα των εταιριών όπου ερευνήθηκαν, επιτρέποντας την 

σχεδιαστική ελευθερία για οποιαδήποτε προσέγγιση από τις δύο ταυτίζεται ο 
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καθένας. Όσον αφορά τώρα την Relevé Dancewear και την δική της εταιρική 

ταυτότητα, μετά από την συγκεκριμένη έρευνα και παρατήρηση, 

χρησιμοποιήθηκαν και τα δύο στυλ κατά τον σχεδιασμό, προκειμένου να 

αντανακλά όλες τις διαφορετικές πτυχές του μπαλέτου χωρίς καμία εξαίρεση- 

όπως θα αποδειχθεί και παρακάτω. 

   

Σήμα – Λογότυπο / Lettermark logo 

Φυσικά, η δημιουργία μιας επιτυχημένης εταιρικής ταυτότητας απαιτεί την 

ανάλογη έρευνα και σχεδιαστική προσπάθεια, προκειμένου να επιτευχθεί το 

τελικό αποτέλεσμα, ανάμεσα σε ποικίλες προσχεδιακές προτάσεις. Στην 

συγκεκριμένη περίπτωση της Relevé, η ανάληψη ιδεών και έρευνας για όλη 

την αισθητική της εταιρίας προήλθε από τις βασικές αξίες του μπαλέτου ως 

είδους κλασσικού χορού και από προσωπική εμπειρία στον συγκεκριμένο 

κλάδο ως χορεύτρια αρκετών χρόνων. Έχοντας αυτά τα ερεθίσματα ως 

αρχική βάση, έπειτα ξεκίνησε η δημιουργία του πρώτου σήματος της εταιρίας 

που θα εκπροσωπούσε της ταυτότητα της σε όλες τις μετέπειτα γραφιστικές 

εφαρμογές. Ένα στοιχείο που ήταν απαραίτητο να συμπεριληφθεί μέσα στο 

σήμα - λογότυπο της εταιρίας ήταν η αίσθηση της ομαλής ροής ή κίνησης που 

χαρακτηρίζει το μπαλέτο ως είδους χορού, μέσω της γραμματοσειράς ή ενός 

άλλου εικονικού στοιχείου.  

 

 

Προσχέδια Λογοτύπου και Lettermark logo. 

 

Με βάση την παραπάνω σχεδιαστική ιδιομορφία και σκέψη δημιουργήθηκε 

το σήμα - Lettermark logo της εταιρίας προκειμένου να τηρεί τις ίδιες αρχές 

και να συνοδεύει το λογότυπο αρμονικά, με ένα πιο εικονικό τρόπο. Για να 

πραγματοποιηθεί αυτό, αντλήθηκε έμπνευση από το βασικό παπούτσι των 

χορευτών μπαλέτου, και του βασικού προϊόντος της εταιρίας, των πουέντ. 

Όπως επίσης και από κορνίζες στυλ Rococo, ενός αρχιτεκτονικού στυλ με 

ανάλογη πολυτελή παρουσία. Οι κορδέλες που χρησιμοποιούνται για να 
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δένονται οι πουέντ στους αστραγάλους των ποδιών κατά την διάρκεια του 

χορού, έχουν μοναδικούς τρόπους να ξεδιπλώνονται και να τυλίγονται, 

δημιουργώντας όμορφες καμπύλες γεμάτες κίνηση. Ακριβώς αυτού του είδους 

η κίνηση και οπτικό αποτέλεσμα σχεδιάστηκε για το σήμα της εταιρίας ως 

κορδέλα με φιόγκο, σε συνδυασμό με μια κλασσικής μορφής οβάλ κορνίζα. 

Μέσα στην στυλ Rococo κορνίζα απεικονίζεται το αρχικό γράμμα του 

λογοτύπου της εταιρίας, ενώ γύρω από αυτό στολίζει την κορνίζα η 

περιγραφή της εταιρίας ως εξής: Pointe shoe company from Athens ever since 

2024. Ο τελικός συνδυασμός όλων αυτών των οπτικών στοιχείων, δημιουργεί 

ένα αισθητικά όμορφο τελικό σήμα, με μοναδική εμφάνιση ως προς το 

αντικείμενο που προορίζεται και τον κλάδο προϊόντων που κατατάσσεται. 

 

Εξέλιξη Lettermark logo. 

Το σήμα - Lettermark logo της Relevé μπορεί να χρησιμοποιηθεί αυτόνομα σε 

όλες τις γραφιστικές εφαρμογές της εταιρίας, αλλά και σε συνδυασμό με το 

λογότυπο για ένα πιο πλούσιο ή οπτικά ολοκληρωμένο αποτέλεσμα. Το ίδιο 

ισχύει φυσικά και για το ίδιο το λογότυπο, χωρίς καμία εξαίρεση. Παράλληλα, 

η εταιρική ταυτότητα της εταιρίας απαιτούσε και την επιλογή μιας ανάλογης 

χρωματικής παλέτας για όλο το Branding της, και για όλα τα γραφιστικά 

στοιχεία που την καθορίζουν. Χρώματα τα οποία θα κολάκευαν με ευέλικτο 

τρόπο το σήμα-λογότυπο και θα αντικατοπτρίζουν τον κλασσικό χορό από τις 

ιστορικές ρίζες του. 

 

Τελικό Λογότυπο - Lettermark logo. 
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Γραμματοσειρά 

Τα βήματα του κλασσικού καθορίζονται από αυστηρά χορογραφημένες 

κινήσεις, με την ανάλογη ευελιξία του σώματος του χορευτή να 

ανταποκρίνεται σε αυτές για ένα οπτικά ικανοποιητικό αποτέλεσμα. Για 

αυτόν το λόγο, πραγματοποιήθηκε σχολαστική διερεύνηση γραμματοσειρών 

που να επιτυγχάνουν το ίδιο αποτέλεσμα με τις φόρμες των ίδιων των 

γραμμάτων, ενώ παράλληλα να συμβαδίζουν με την κλασσική και αυστηρή 

φύση των κανόνων του μπαλέτου ως ένα. Πολλές επιλογές τηρούσαν τα 

παραπάνω κριτήρια αλλά αυτό δεν σημαίνει πως ήταν οι ιδανικές για να 

εκπροσωπήσουν την ολική εταιρική ταυτότητα της Relevé. Ένα παράδειγμα 

που κρίθηκε προς αποφυγή κατά την διάρκεια της επιλογής, αποτέλεσαν οι 

γραμματοσειρές που έτειναν περισσότερο στον σύγχρονο χαρακτήρα και όχι 

τόσο στον νέο κλασσικό. Πιο συγκεκριμένα, αποδείχθηκε κατά την 

σχεδιαστική διαδικασία πως οι γραμματοσειρές με την έλλειψη πατούρων και 

οποιοδήποτε ύφος καλλιγραφικής αισθητικής, δεν απέδιδαν το επιθυμητό 

αποτέλεσμα για την εταιρία, και για το είδος χορού που εκπροσωπεί. Το ίδιο 

κριτήριο θα έπρεπε να ακολουθεί φυσικά και η δευτερεύουσα γραμματοσειρά 

που θα συνόδευε το σήμα-λογότυπο, σε όλες τις υπόλοιπες σχεδιαστικές 

εφαρμογές της εταιρίας, με ένα τρόπο που να μην επισκιάζει την βασική 

γραμματοσειρά.  

Σύμφωνα με τα παραπάνω, καμία γραμματοσειρά της αγοράς δεν 

αποδείχθηκε ιδανική σε αυτόνομο επίπεδο, έτσι κρίθηκε σωστό η μίξη δυο 

διαφορετικών γραμματοσειρών και η επεξεργασία τους σε μια κοινή 

γραμματοσειρά προσαρμοσμένων χαρακτηριστικών, ειδικά σχεδιασμένη για 

το τελικό λογότυπο της εταιρικής ταυτότητας της Relevé. Οι δύο 

γραμματοσειρές που χρησιμοποιήθηκαν κατά την συγκεκριμένη διαδικασία 

είναι η Griffiths Regular και η Bidena trial Regular. Ενώ για την 

δευτερεύουσα γραμματοσειρά επιλέχθηκε η Cf ColloseumSmallCaps Regular. 

Παράλληλα, το καλλιγραφικό τυπογραφικό “R”, που δημιουργήθηκε από την 

μίξη των δύο γραμματοσειρών, χρησιμοποιήθηκε ως στοιχείο σφράγισης των 

φακέλων της εταιρίας με βουλοκέρι, προσδίδοντας επιπλέον ποιότητα και 

μοναδικότητα στις γενικότερες γραφιστικές εφαρμογές. Το τελικό 

αποτέλεσμα του λογοτύπου, εμπνέει την απαραίτητη κλασσική αισθητική που 

χαρακτηρίζει το μπαλέτο ως είδους χορού με τεράστια ιστορική παρουσία και 

ταυτόχρονα προάγει την διαχρονικότητα του.  

 

Χρωματική Παλέτα 

Έχοντας λάβει υπόψη λοιπόν αυτά τα δεδομένα, το πρώτο χρώμα που 

επιλέχθηκε να αντιπροσωπεύσει την Relevé είναι το απαλό ροζ με κωδικό 

#E7BCBF και ποσοστά CMYK ως εξής: C=9,  M=32, Y=18, K=1 . Οι 

αποχρώσεις του ροζ σε όλο τους το χρωματικό φάσμα, είναι αρκετά 
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συνηθισμένες στον μπαλετικό χώρο ως σήμα κατατεθέν του ίδιου του χορού, 

πιθανότατα γιατί συμβαδίζουν οι κινήσεις του με την ήρεμη και ανάλαφρη 

φύση του ίδιου του χρώματος. Επιπλέον, το ροζ συχνά σχετίζεται με την 

γοητεία και τον ρομαντισμό, έννοιες που έχουν εξερευνηθεί σε μεγάλο βαθμό 

από χορογράφους και συνθέτες ανά τους αιώνες. Συνεχίζοντας, το δεύτερο 

χρώμα που απαρτίζει την τρίχρωμη χρωματική παλέτα της εταιρίας είναι το 

βαθύ κόκκινο με κωδικό #902724 και ποσοστά CMYK : C=28,  M=93, Y=84, 

K=30. Όπως ισχύει και για το ροζ, κάθε απόχρωση του κόκκινου δημιουργεί 

όμορφες αισθητικά αντιθέσεις όταν συνδυαστεί με παρόμοια θερμού 

φάσματος χρώματα, που εφαρμόζονται εύκολα σε όλες τις απαραίτητες 

γραφιστικές εφαρμογές. Παράλληλα, από σχεδιαστική άποψη το κόκκινο ως 

χρώμα υποδηλώνει πάθος και πολυτέλεια, ενώ βοηθάει την εταιρική 

ταυτότητα της εταιρίας να έχει μια έντονη παρουσία στον χώρο. 

Ολοκληρώνοντας την χρωματική παλέτα επιλέχθηκε το μπεζ με κωδικό 

#E4DACA και ποσοστά CMYK ως εξής: C=13,  M=13, Y=22, K=1 . Ως τρίτο και 

συμπληρωματικό χρώμα, το μπεζ βοηθάει στην διατήρηση μιας οπτικής 

ισορροπίας μεταξύ των επιλεγμένων χρωμάτων, και ως ολικής παλέτας καθώς 

χαρακτηρίζεται ως ήπιο ή ακόμα και εκλεπτυσμένο σε πολλές περιστάσεις. Η 

τελική χρωματική παλέτα καθίσταται ως ένας ιδανικός συνδυασμός για την 

εταιρία, και για τα προϊόντα στα οποία έχει χρησιμοποιηθεί, επιδιώκοντας 

ένα αριστοκρατικό αισθητικά αποτέλεσμα. 

 

 

 

Τελική Χρωματική Παλέτα. 

 

Αφού ολοκληρώθηκαν με επιτυχία, τα βασικά στοιχεία που απαρτίζουν την 

εταιρική ταυτότητα της Relevé Dancewear, πραγματοποιήθηκε και η 

μετέπειτα αξιοποίηση της σε μερικές θεμελιώδεις γραφιστικές εφαρμογές που 

σχετίζονται άμεσα με την εταιρία. Ονομαστικά, οι εφαρμογές αποτελούνται 

αρχικά από ένα σετ αλληλογραφίας που περιλαμβάνει επιστολόχαρτο, φάκελο 

και εταιρική κάρτα, από τις σακούλες αγορών του φυσικού καταστήματος, 

ενός δείγματος ημερολογίου ως δωρεάν διάθεσης προωθητικού υλικού, και 

από την ταμπέλα του φυσικού καταστήματος.   
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Εφαρμογή εταιρικής ταυτότητας σε επιστολόχαρτα,  με δυο χρωματικές παραλλαγές. 

 

 

Εφαρμογή εταιρικής ταυτότητας σε φακέλους και κάρτες,  με δυο χρωματικές παραλλαγές. 

 

Εφαρμογή εταιρικής ταυτότητας σε τσάντες,  με δυο χρωματικές παραλλαγές και μια ειδική έκδοση. 
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Εφαρμογή εταιρικής ταυτότητας σε φυσικά καταστήματα και ταμπέλες. 

 

Εφαρμογή εταιρικής ταυτότητας σε δείγμα  ημερολογίου ως δωρεάν διάθεσης προωθητικού υλικού. 

 

 

Συσκευασίες και λοιπά προϊόντα 

Όπως έχει ήδη γίνει αντιληπτό, υπάρχουν διάφοροι άγραφοι κανόνες όσον 

αφορά την ενδυμασία των χορευτών, και το τι θεωρείται συλλογικά πιο σωστό 

κατά την εξάσκηση μέσα στην τάξη. Πέρα από τις πουέντ ως βασικό προϊόν 

της εταιρίας Relevé Dancewear, υπάρχουν διάφορα άλλα είδη χορού και 

αξεσουάρ απαραίτητα για κάθε χορεύτρια/η. Επιγραμματικά τα βασικά 

προϊόντα της εταιρίας είναι τα ακόλουθα: Πουέντ, Κορμάκια, Καλσόν, 

Πατάκια για τις Πουέντ, και Σετ κορδέλας. Αναλυτικότερα, η πιο συνηθισμένη 

βάση ρούχων και αξεσουάρ κάθε χορεύτριας ξεκινάει με ένα καλσόν, και ένα 
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κορμάκι. Το καλσόν συνήθως φοριέται στο ανάλογο χρώμα του δέρματος της 

μπαλαρίνας, ενώ το κορμάκι μπορεί να διαφέρει σε χρώμα, στυλ και 

εφαρμογή για όλους. Από κει και έπειτα, όλα καταλήγουν στην κρίση του 

κάθε ατόμου για το πώς θα ντυθεί άνετα, και τι επιπλέον αξεσουάρ θα 

χρησιμοποιήσει κατά τις πρόβες ή τα μαθήματα μέσα στην τάξη. Η Relevé 

έχει φυσικά στην λίστα των προϊόντων της μια μεγάλη ποικιλία σε κορμάκια 

μπαλέτου, με αισθητικά όμορφες συσκευασίες και μοναδικά κουτιά για το 

κάθε ένα σε ανάλογο στυλ εμπνευσμένο από Rococo.  

 

 

 

Συσκευασία για καλσόν, και συσκευασία για σετ κορδέλας πουέντ 

(Μεγέθη σε σμίκρυνση). 
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Συσκευασία για καλσόν, και συσκευασία για σετ κορδέλας πουέντ 

(Μεγέθη σε σμίκρυνση). 
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Συσκευασία για κορμάκι. 

(Μεγέθη σε σμίκρυνση). 
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Συσκευασία για πατάκια πουέντ. 

(Μεγέθη σε σμίκρυνση). 



24 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι πίνακες του Edgar Degas Ballet Rehearsal (1873), Two dancers on stage (1877), Dancers in Pink 

(1880-1885), The Dance Class (1874), πριν και μετά από επεξεργασία. 
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Οι αναφερόμενες συσκευασίες των προϊόντων της Relevé, ακολούθησαν στον 

σχεδιασμό την ολική αισθητική που είχε οριστεί εξ’ αρχής, με την 

καλλιτεχνική ανάδειξη έργων του πασίγνωστου ζωγράφου Edgar Degas 

(1834-1917) στο υπόβαθρο τους, που παρουσιάζουν μπαλαρίνες κατά την 

διάρκεια των τυπικών μαθημάτων τους στην τάξη. Τιμώντας τα έργα του 

Degas, οι πίνακες που απεικονίζονται στις συσκευασίες Relevé είναι οι: Ballet 

Rehearsal (1873), Two dancers on stage (1877), Dancers in Pink (1880-1885), 

The Dance Class (1874) και έχουν υποστεί καλλιτεχνική επεξεργασία στα 

πλαίσια διατήρησης της αισθητικής της εταιρίας. Όλα τα προϊόντα ένδυσης 

τυλίγονται σε χαρτί περιτυλίγματος της εταιρίας μέσα στα κουτιά τους, 

προσφέροντας μια μοναδική αγοραστική εμπειρία. Σε παρόμοια υψηλή 

ποιότητα και σχεδιαστικά άρτια συσκευασία είναι τα καλσόν της εταιρίας, και 

όλα τα λοιπά είδη ρούχων. Πέρα από τα ρούχα, μερικά αξεσουάρ για τα οποία 

σχεδιάστηκαν επίσης διαφορετικές σε σχήμα συσκευασίες με την ίδια 

φιλοσοφία, είναι το σετ κορδέλες για τις πουέντ, και τα πατάκια για τις 

πουέντ. Η συσκευασία με το σετ περιλαμβάνει όλα τα απαραίτητα υλικά που 

χρειάζεται κάποιος για να ραφτούν οι πουέντ σωστά, όπως οι κορδέλες, τα 

λάστιχα, ειδική βελόνα με κλωστή και λοιπά. Τα πατάκια για τις πουέντ 

έρχονται σε παρόμοια εκλεπτυσμένη συσκευασία τετράγωνου σχήματος, για 

να προστατεύεται η ποιότητα τους μετά από κάθε χρήση. Τέλος όλα τα 

προϊόντα της Relevé πακετάρονται σε ανάλογες σακούλες της εταιρίας, που 

ταιριάζουν απόλυτα με την ολική εταιρική ταυτότητα που έχει αποδοθεί στην 

εταιρία.    

 

Προωθητικό Υλικό 

 Οι γραφιστικές εφαρμογές που σχεδιάστηκαν για την Relevé Dancewear 

κυμαίνονται στο είδος και στον αριθμό, έτσι ώστε να καλύπτονται όλες οι 

πιθανές ανάγκες της εταιρίας όσον αφορά την εταιρική της ταυτότητα, αλλά 

και των ίδιων της των προϊόντων. Το branding της φυσικά ακολούθησε τους 

θεμελιώδεις κανόνες που είχαν τεθεί από την αρχή υλοποίησης του project, με 

σκοπό την δημιουργία ενός ολοκληρωμένου πάντα αποτελέσματος. Πιο 

συγκεκριμένα, πέρα από τον κύριο σχεδιασμό του σήματος – λογοτύπου της 

εταιρίας, επιδιώχθηκε ο σχεδιασμός των συσκευασιών των προϊόντων της, του 

προωθητικού υλικού της, και των λοιπών εφαρμογών που προορίζονται για 

εκτύπωση ή μη. Σε αυτά περιλαμβάνονται οι αφίσες, οι ετικέτες προϊόντων, 

εταιρική κάρτα τσάντες για ψώνια, site εταιρίας, σετ αλληλογραφίας, 

καταχώρηση, διαφημιστικές εικόνες, προφίλ στα social media, παραβάν 

εσωτερικού χώρου και λοιπά.   

Ειδικότερα, το σετ τριπλέτα αφισών που σχεδιάστηκε ακολουθεί το ήδη 
καθιερωμένο ύφος, και χρωματική παλέτα της εταιρίας, αναδεικνύοντας με 
διαφορετικούς τρόπους την γενικότερη αισθητική της Relevé. Μια από αυτές 
μάλιστα, παρουσιάζει το άγαλμα «The Dancing Lesson» από Jean-Baptiste 
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Carpeaux (1827-1875) που βρίσκεται στον υπαίθριο κήπο του μουσείου 
Biltmore στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Το αυθεντικό άγαλμα ήταν 
Ιταλικής καταγωγής και υπέστη μέγιστη ζημία από μια καταιγίδα, με 
αποτέλεσμα να αντικατασταθεί με αυτό το αντίγραφο την δεκαετία του ‘70. 
Το άγαλμα αποτελεί ένα όμορφο παράδειγμα για το πως ο άνθρωπος αρχίζει 
να εξοικειώνεται με τον χορό ακόμα και σε μικρή ηλικία, μοιράζοντας την 
μοναδικότητα της συγκεκριμένης στιγμής, κάτι με το οποίο  ταυτίζεται η 
εταιρία. Οι άλλες δύο αφίσες που ολοκληρώνουν την αναφερόμενη τριπλέτα, 
χρησιμοποιούν την προεπιλεγμένη ίδια χρωματική παλέτα της εταιρίας και 
παρουσιάζουν τα προϊόντα της Relevé  με έναν καλλιτεχνικό τρόπο, 
ολοκληρώνοντας το σετ.     
 

 

Τριπλέτα προωθητικών αφισών. 

 

Ακόμη, σχεδιαστήκαν διαφημιστικές συνθέσεις με τον ίδιο σκοπό 

παρουσίασης των προϊόντων σε 3 βασικές ενότητες (πουέντ, κορμάκια και 

λοιπά είδη χορού), που λειτουργούν ατομικά αλλά και ως σύνολο των τριών, 

καθώς ενώνονται μεταξύ τους με ένα έξυπνο σχεδιαστικά τρόπο. Η χρήση των 

συγκεκριμένων αφισών με κατεύθυνση landscape είναι πολλαπλή, καθώς 

μπορούν να εκτυπωθούν ως μικρές αφίσες μεγέθους Α4, αλλά και ως 

υφασμάτινο παραβάν / banner για τον εσωτερικό χώρο του μαγαζιού. Πέρα 

από τις 2 τριάδες αφισών σχεδιάστηκε επιπλέον και μια καταχώρηση για 

περιοδικό  με ένα πιο ρεαλιστικό χαρακτήρα, προωθώντας το βασικό προϊόν 

της εταιρίας δηλαδή τις πουέντ, σε ένα σκηνικό – θεατρικό περιβάλλον, 

παίρνοντας θέση στο κέντρο της σκηνής αντικαθιστώντας για μια τυπική 

μορφή μπαλαρίνας στο ίδιο σημείο.    
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Τριπλέτα προωθητικών αφισών landscape. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αφίσα – καταχώρηση. 
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Συμπληρωματικά, τα καρτελάκια των προϊόντων ένδυσης της Relevé 

απεικονίζουν το σήμα - Lettermark logo, ενώ ταυτόχρονα έχουν κοπεί και το 

μοναδικό σχήμα του με την αναγνωρίσιμη κορνίζα. Τα αναφερόμενα 

καρτελάκια αυτά, θα χρησιμοποιούνται σε όλα τα λοιπά είδη χορού, τα οποία 

δεν περιλαμβάνουν την δική τους εξατομικευμένη συσκευασία. Με παρόμοια 

απλή χρήση του σήματος, δημιουργήθηκε και το υφασμάτινο πουγκί που 

προστατεύει και συσκευάζει τα ζευγάρια των πουέντ, στο εσωτερικό πάντα 

των ειδικά σχεδιασμένων κουτιών τους,  χρησιμοποιώντας το σαν μοτίβο. 

Τέλος, πραγματοποιήθηκε ο σχεδιασμός του ηλεκτρονικού site της εταιρίας με 

ένα δείγμα μερικών σελίδων, προκειμένου να θεμελιωθεί η παρουσία της όχι 

μόνο στον φυσικό, αλλά και στον ψηφιακό κόσμο. Το site ακολουθεί πιστά 

όλους τους κανόνες που έχουν τεθεί εξ’ αρχής για την εταιρική ταυτότητα της 

Relevé από γραφιστική άποψη, ενώ ο βασικός στόχος είναι η επιτυχημένη 

προώθηση των προϊόντων και η ευκολότερη αγοραστική εμπειρία τους, εκτός 

του φυσικού καταστήματος.      

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Καρτελάκια προϊόντων ένδυσης, υφασμάτινο πουγκί για πουέντ, και κουτί των πουέντ. 
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Site εταιρίας αρχική σελίδα, σελίδα 1 με κορμάκια. 
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Site εταιρίας, σελίδα 2  με πουέντ και τέλος σελίδας. 
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Συμπεράσματα 

Συνοψίζοντας, η ολική διαδικασία δημιουργίας της συγκεκριμένης πτυχιακής 

απεδείχθη απαιτητική σε πολλαπλά επίπεδα, κυρίως λόγω της ιδιαιτερότητας 

του θέματος. Φυσικά, δεν αναφέρομαι στο ευρύ κομμάτι δημιουργίας μιας 

οποιαδήποτε εταιρικής ταυτότητας, καθώς είναι κάτι αρκετά συνηθισμένο- 

αλλά αντίθετα στην ιδιαιτερότητα της ίδιας της εταιρίας. Μεταξύ άλλων, ο 

κλάδος του μπαλέτου και των εταιριών που προσφέρουν τα ανάλογα προϊόντα 

για αυτό το είδους χορού, είναι αρκετά περιορισμένος σε γενικά πλαίσια. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα, μερικές παγκοσμίως γνωστές εταιρίες να παίρνουν 

μέρος σε ένα ολιγοπώλιο, χωρίς να πραγματοποιείται καμία αλλαγή στον 

τρόπο που σχεδιάζονται τα προϊόντα τους, ή στην γενικότερη αγοραστική 

εμπειρία του καταναλωτή. Βέβαια, δεν σημαίνει απαραίτητα ότι το φαινόμενο 

αυτό είναι κάτι αρνητικό, ή μη αποτελεσματικό για την αγορά, αλλά κρίθηκε 

σωστό να χρησιμοποιηθεί ως κίνητρο για την δημιουργία της Relevé 

Dancewear, και τον ολοκληρωτικό σχεδιασμό της ως μια διαφορετική 

προσέγγιση.  

Από όλα τα παραπάνω, γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι πραγματοποιήθηκε η 

προσπάθεια για τον δημιουργικό σχεδιασμό της εταιρίας, με βάση την 

μοναδικότητα, και την αίσθηση πολυτέλειας σε όλες τις πτυχές της. Πέρα από 

αυτό, ήταν μια εξαιρετική ευκαιρία που εκμεταλλεύτηκα στα πλαίσια 

προσωπικών σχεδιαστικών εξερευνήσεων, και στην ανάληψη καινούργιων 

πρωτοβουλιών, που σε άλλες συνθήκες πιθανότατα να υπήρχε περιττός 

δισταγμός, και αμφιβολίες.  

Πάνω από όλα, είναι σίγουρο ότι η αποκλειστική επιμέλεια ενός τέτοιου έργου 

αποδείχθηκε αρκετά διδακτική για πολλούς λόγους, καθώς όχι μόνο ήταν 

απαραίτητο να διατηρηθεί μια σχεδιαστική ομοιομορφία καθ’ όλη την 

διάρκεια της εργασίας, αλλά και να αποδοθεί ένα τελικό αποτέλεσμα, άξιο 

των προσδοκιών που είχαν οριστεί εξ’ αρχής χωρίς πιθανές ελλείψεις. 

Επιπλέον, αποδείχθηκε ως μια ικανοποιητική αρχή πλήρης αφοσίωσης σε ένα 

σχεδιαστικό πλάνο, πράγμα που αργότερα μπορεί να φανεί αρκετά χρήσιμη 

ικανότητα σε οποιαδήποτε θέση εργασίας πιθανότατα να χρειαστεί στο άμεσο 

μέλλον. Τέλος, η παραπάνω πτυχιακή εργασία μου παρείχε την μοναδική 

δυνατότητα να μοιραστώ την προσωπική μου εμπειρία, και να σχεδιάσω με 

βάση ένα κομμάτι του εαυτού μου ως άνθρωπος, σύμφωνα όλη μου την 

ακαδημαϊκή πορεία στο τμήμα της Γραφιστικής και Οπτικής Επικοινωνίας 

έως τώρα.  
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